

# EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Imprenta Biarnés, Plaza Hospital, 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tortosa, trimestre, 1 peseta; fuera, id. 1'25 id.

Tortosa 1.º de Octubre de 1910

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

## Discurso del Sr. La Cierva

Al levantarse á hablar el Sr. La Cierva en el banquete que le ofrecieron los conservadores de Murcia, es saludado con una delirante ovación, que dura largo rato.

Cuando la tranquilidad se restablece, el ilustre hombre público comienza su discurso, diciendo:

«No extrañéis que tenga dificultad para deciros lo que quiero. No tengo la serenidad de otros momentos. Habláis de homenaje, y soy yo quien lo debe á vosotros.»

Véome aquí rodeado de caros amigos, de aquellos que conmigo compartieron la vida de niños y de aquellos otros á quienes profesé veneración, y todos deseaban mi elevación cada vez que la calumnia me hería y me presentaba como venal y como cacíque.

Me atacaban, y vosotros me hacíais justicia.

Al veros aquí, diciendo que estáis á mi lado, creo mejor que estáis, no al lado del hombre, sino al lado de las ideas que representa.

Vuestra presencia aquí es la protesta contra aquellas campañas que pusieron en peligro el orden social.

Este homenaje representa la unión de todos los amantes del orden contra las infamias que predicaban los enemigos de la tranquilidad pública. Por eso lo he aceptado.

Celebro que estén aquí presentes las damas españolas, porque, además de mi complacencia en rendirlas el homenaje que merece su hermosura, debemos confiar á ellas una gran misión de redención. (Grandes aplausos.)

Este acto—dice—es el comienzo de una serie de actos que habría que realizar para oponer la palabra y los hechos á los que hoy realiza cierta parte de la Prensa.

Yo recabo para mí la responsabilidad de lo que digo, pues yo no quiero comprometer á nadie cuando de responsabilidades se trata. (Aplausos.)

Hay que llevar, hay que llamar á la opinión con fuertes alabanzas, para que no se duerma, para que responda á su misión y para que no lllore después las grandes desgracias que pueden ocurrir.

Esto es lo que practicaba aquel insigne político, aquel gran patriota, D. Antonio Maura; aquel patricio insigne que al desarrollar su política redentora, la calumnia y la infamia congregáronse en contra de aquel Gobierno sincero, y explotaron, primero en Barcelona, y después, á no haberlo á tiempo atajado, hubiera sido en toda España.

Ocupase después del florecimiento que había conquistado España en la época que ocupó el Poder el partido conservador.

En el interior—dice—preparábamnos grandes reformas.

Introducimos grandes mejoras en nuestra labor y preparábamnos otras nuevas.

El Sr. González Besada tenía preparados grandes proyectos para la mejor administración del país, lo mismo que el señor Rodríguez San Pedro, para quien la justicia reclama toda clase de alabanzas por su rectitud y su cultura.

En Gracia y Justicia tratábamnos de cortar abusos, para procurar la más recta aplicación de las leyes. En Marina también se preparaban otras importantes reformas.

Rinde un caluroso homenaje al Sr. Maura, recordando y elogiando su noble gestión al frente del Gobierno.

¿Quién ha hecho más por el obrero que el partido conservador?

Nosotros reformamos la ley electoral, pero aún hicimos más.

Hicimos cumplir la ley, é hicimos aplicar las que estaban olvidadas.

¿Queréis que os hable yo á vosotros, los murcianos, explicando cómo se hicieron las elecciones de 1909? (Aplausos.)

Solamente por la impulsión de lo alto podría explicarse que hubiera murcianos que secundaran aquella política. (Aplausos.)

Refiere lo ocurrido cuando se suspendió el Ayuntamiento de Málaga, y exclama:

«¡Y cuántos son los Ayuntamientos suspendidos ahora!»

Habla después de la ley del descanso dominical, y dice que su cumplimiento es cosa vana hoy. Por lo que le cuesta esa ley la quiso; su cumplimiento mereció el aplauso imparcial de las gentes honradas. (Aplausos.)

El Gobierno conservador recibió, por sus campañas, aplausos de heterogéneos elementos de la política.

Se levantaban en las Cortes republicanos ilustres, como Azcarate, á felicitar al Gobierno por sus medidas y su conducta en la campaña electoral.

Estamos en Septiembre, y aún hay expedientes electorales sin resolver. (Aplausos.)

No es suficiente imponer el voto obligatorio si otros Gobiernos, en vez de ayudar para el cumplimiento de la ley, en vez de aplicarla, toman otros derroteros. Entonces el voto obligatorio resulta un sacrificio inútil.

En mi tiempo se hizo justicia en todos los expedientes electorales, y aquí mismo, en Murcia, saltando por encima de amistades cumplí también la palabra empeñada de hacer justicia. (Ovación.)

Se dijo muchas veces que el Gobierno estaba en crisis, y aquella mayoría murió aplaudiendo al partido conservador.

Los mismos obreros simpatizaron con los conservadores por su espíritu de justicia, votando con ellos. Hoy votan también con los conservadores. (Aplausos.)

La estadística de los crímenes está en disminución, según anuncia el fiscal del Supremo; pero no consigna las razones de tal disminución, por las medidas adoptadas por el partido conservador.

El porvenir de España está en los ciudadanos. Es necesario combatir, y llegar á hacer que se cumplan las leyes por los Gobiernos, sean conservadores ó liberales, ó demócratas. Siendo monárquicos, deben imponerse á los intentos de los republicanos, no unirse á ellos con vínculos inconfesables. (Ovación.)

¿Por qué nosotros, que hemos sido siempre leales y sinceros, somos tan combatidos, cuando ya no estamos en el Poder? Porque el Gobierno, cuando amenazaba la revolución, se opuso á ella y supo evitarla.

Cuando en España hay para todos los políticos un Jordán, sólo para nosotros no corren esas aguas. (Ovación.)

Siento—dice—hablar de tristes sucesos, pero ello es preciso.

Cuando nuestras tropas regresaban victoriosas de Marruecos, se intentó arrancarnos el honor.

Ocupase del espectáculo horroroso de Barcelona, y dice que si hubiera habido leñidad por parte del Gobierno no hubiera respondido al deber de gobernantes.

El Gobierno dejó libre el cumplimiento de la ley, y representó dignamente á España. (Ovación.)

Los mismos que contribuyeron á la condena de Ferrer, los republicanos, son los primeros en ostentar representación parlamentaria, y nos llaman asesinos.

Refiere que un orador en Deva dijo que su único enemigo era La Cierva, y á este propósito dice:

Yo no soy enemigo ni de personas ni de ideas; sólo lo soy del calumniador, del que lanza á la calle multitudes inconscientes, del que en la Casa del Pueblo exalta esas mismas multitudes y arma el brazo de un joven contra el Sr. Maura. (Ovación.)

No podemos callar que en la hora en que se embargan favores se impida la marcha de los trenes, se consientan manifestaciones en derredor de la cárcel, donde está Posa, el asesino de Maura, sin enérgica protesta.

predican en favor de la Monarquía y pactan con sus enemigos. (Aplausos.)

Yo no concibo que se hable mal del Rey, ni contra el orden ni contra todo, y se tengan abiertas las puertas de los ministerios.

Hace un llamamiento á la juventud para difundir las ideas conservadoras fundando periódicos, pues la Prensa noble ejercerá influjo bienhechor.

Concluye brindando por los tres grandes amores de los conservadores, que son la Patria, el Rey y el ilustre jefe del partido, y da vivas á España, á D. Alfonso XIII y á Maura.

El público prorrumpe en vítores estruendosos y en aplausos prolongados y resonantes.

Muchos de los concurrentes rodean al orador, aplaudiéndole, mientras otros le abrazan.

## Para que se sepa

Según dice *El Liberal*, el Sr. Morayta dirigió, con motivo de las fiestas de Cádiz, al conde de Romanones el siguiente despacho:

«Excelentísimo señor conde de Romanones.

*San Fernando (Cádiz).*

La masonería del Gran Oriente Español, y en su nombre el Gran Consejo de la Orden, se asocia cordialmente al hermoso acto de la celebración del centenario de las Cortes de Cádiz.

A esas Cortes fueron muchos francmasones como Argüelles, Calatrava, Palafox, Alcalá Galiano, conde de Toreno y tantos otros que incansablemente habían trabajado en sus Logías por la libertad, y una vez en dichas Cortes, se mostraron tan incansables patriotas como ilustres hombres de Estado; prepararon, discutieron y pro-

mulgaron aquel Código admirable y aquellas leyes que fundamentaron un sabio y libre sistema constitucional.—*Miguel Morayta, Gran Maestro.*»

## El héroe de los Batanes

El memorable acontecimiento de la traslación de los mortales restos del comandante Fortea á España ha llenado las columnas de los periódicos.

Bien se lo merece. Bien digno es de los más altos encomios y de los más solemnes homenajes el autor de la epopeya de los Batanes, como le apellida la prensa y como le apellidará la historia.

El heroico comandante Fortea era de aquella raza de gigantes que ha producido siempre nuestra patria en los períodos más agitados de su historia.

En las postrimerías de la guerra hispano-americana, D. Julian Fortea hallábase de Gobernador militar de las islas Batanes, archipiélago situado al norte de Luzón y que como una cadena caprichosa de islas termina á pocas millas de Formosa.

Guarnecía la plaza tropa indígena hasta ciento cincuenta hombres, que ignorando nosotros había tenido la campaña, permanecían fieles á la metrópoli.

Por aquellas fechas, habiendo capitulado la guarnición de Manila, salió con rumbo á las islas Batanes el vapor «Compañía de Filipinas», comisionado por nuestro Gobierno para recoger á la guarnición, evacuando el pequeño archipiélago.

Durante la navegación la marinera que tripulaba el barco se insurreccionó contra sus jefes y al arribar á Santo Domingo de Basco instigaron á la guarnición indígena á que hiciese lo propio, siendo secundada en sus propósitos.

El comandante Fortea llevaba en sus venas sangre de héroes y no se arrojó ante tan difíciles circunstancias. Encerróse en la fortaleza con su esposa D.ª Asunción García y con sus hijos y sobrinas, los más de corta edad, y desde allí hicieron una defensa homérica, una resistencia tenaz, invencible, que fué el asombro de los propios sitiadores, de sus rencorosos enemigos.

Era de ver la bizzarria, el épico ardimiento de aquel puñado de valientes, aquel bizarro militar, aquellas mujeres con las heroicas virtudes de las Amazonas, y aquellos niños con la viril energía de los veteranos, defender el reducto hora tras hora, sin vacilaciones ni zozobras, bajo el glorioso oriflama nacional que se balanceaba orgulloso de sus indomables defensores.

Aquella lucha terminó como no podía menos de terminar: con la muerte del magnánimo comandante Fortea, que cayó mortalmente herido por el plomo de sus enemigos.

Pero aún momentos antes de morir tuvo una frase que pasará á la historia. Se dirigió á sus amados compañeros de combate, á su esposa, á sus hijos, á sus sobrinas, con estas patrióticas exhortaciones: —«Ved si están bien cargados los fusiles; no quitéis la bandera.»

Aquel hombre de cuerpo enjuto, de ojos centelleantes como los de Alvarez de Castro, aún pensó en que los que aún vivían,

los seres para él más queridos, debían proseguir la lucha hasta perder la vida. Que no quitasen la bandera, que no arriasen aquella enseña de gloria que se había llevado al sacrificio por honrar á la patria con las más excelsas virtudes! Tal fué el último pensamiento de Fortea.

Aún prosiguió la lucha hasta que se agotaron los viveres, hasta que consumieron los cartuchos.

Y entonces, sólo entonces bajó del enhiesto torreón, que había sido un solio de gloria, la bandera que clavaron Legazpi y Urdaneta tres centurias antes; una bandera que se izó con gloria y solo podía arriarse entre los esplendores de una epopeya.

Y así fué como Fortea selló con su sangre generosa aquel período de épicas luchas y de conquistas portentosas, aquella leyenda de patriotismo que aún murmuran las olas y suspiran las brisas al arrullar las playas del Pacífico.

EL CRIOLLO.

EL CENSO GENERAL

La Gaceta ha publicado la siguiente real orden:

En virtud del artículo primero de la ley de 3 de Abril de 1900, debe llevarse á efecto el 31 de Diciembre de este año el censo general de los habitantes de España y sus posesiones, y habiendo de auxiliar á la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, á quien dicha ley encarga la ejecución de dicho censo; las juntas municipales se han constituido ya en todos los Ayuntamientos, por virtud de la real orden de 27 de Julio último, é instrucción de igual fecha, para formar la estadística de viviendas, como trabajo preparatorio del expresado censo.

Con el fin de que las expresadas juntas municipales del censo de población dispongan de los fondos necesarios para hacer frente á los trabajos que se les encomienden en la instrucción que al efecto se publicará oportunamente, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por el ministerio del digno cargo de V. E. se den las órdenes oportunas á los alcaldes y Ayuntamientos de la nación para que consignen en los respectivos presupuestos correspondientes al próximo año 1911 las cantidades necesarias para los trabajos del censo de población que deben ejecutar las mencionadas juntas municipales, pudiendo servir de base para calcular la cantidad necesaria la que se consignó con igual objeto para los gastos del vigente censo de población de 1900, con un aumento prudencial sobre dicha cantidad, teniendo en cuenta el crecimiento de la población y el desarrollo de las respectivas localidades durante los 10 últimos años.

Los Ayuntamientos deberán tener en cuenta esta disposición al formar sus presupuestos próximos.

UN DISCURSO DE UNAMUNO

Contra el internacionalismo antipatriota

En la sesión extraordinaria que el Ayuntamiento de Salamanca ha consagrado á honrar la memoria de los legisladores de Cádiz, pronunció el rector de la Universidad, Sr. Unamuno, que acababa de regresar de Bilbao, un elocuente discurso, en el que dió notas que conviene recoger.

Después de recordar que aquellas Cortes se celebraron frente á la dominación francesa, y contra ella, en la capital española más cercana al Africa, á Marruecos, en Cádiz, dijo el Sr. Unamuno:

«Y á la luz de estas circunstancias verdaderamente simbólicas, ó si se quiere agoreras, debemos pensar hoy en que la

verdadera, la íntima independencia nacional, la del espíritu, y sobre todo la de nuestro papel y representación en el mundo de la Historia, la de nuestra misión en Africa y aún en Europa pueda llegar á verse de nuevo en peligro.

No olvidemos que si nuestros abuelos de Cádiz ganaron las libertades políticas frente á un pobre é indigno Rey entregado al invasor, nosotros acaso tengamos que pelear por la libertad del alma nacional, frente á una secta ó á un partido de hombres entregados á la furiosa vanidad del internacionalismo sin Patria.

Este peligro á que aludo puede llegar por la singular ceguera de no pocos españoles, los más de ellos de buena fé, que acaso un día sufran el desengaño que los afrancesados de hace un siglo sufrieron; españoles que se empeñan en no ver en nuestra acción en Africa nada más que un ensueño loco ó una empresa de interés privados.

Españoles que amenazan con huelgas y motines si se persiste en reconquistar en Africa la independencia nacional española, y que coadyuvan, no sé si todos y siempre por pasiones políticas ó por fanatismo de convicciones, á la campaña de calumnias y de embustes con que por ahí fuera trata el internacionalismo antipatriota de todas las Patrias, de empañar el nombre de España, uno de los pueblos más libres hoy y uno de aquellos en que menos se persigue al pensamiento.

Pensad en todo esto, y quiera Dios que no tengamos un día que fraguarnos otra nueva Constitución española, genuina y castizamente española, en otro Cádiz, y á que nos reduzca, más que el ímpetu de los enemigos de fuera, la ceguera de los de dentro.»

EL CAÑÓN Y EL AEROPLANO

Un duelo interesante. La artillería es, hasta ahora, eficaz contra las máquinas aviadoras. Otros descubrimientos interesantes.

El comandante von Pustaw, que ha seguido y comentado las últimas maniobras militares francesas, escribe en la *Taegliche Rundschau*: «Estas maniobras no han terminado por la victoria pacífica del partido azul ó del partido rojo, sino por la victoria verdadera del arma de guerra novísima: el aeroplano. La práctica, y no la teoría, nos ha probado que el empleo del cañón es absolutamente ilusorio contra las máquinas voladoras.

Pura casualidad sería que un proyectil las inutilizase. Los aeroplanos se mueven con tal rapidez, que es punto menos que imposible cazarlos. A la altura de 500 metros presentan un blanco minúsculo; el mejor artillero no podría seguir los movimientos de la prodigiosa ave mecánica. Además, es imposible hacer cálculos de distancia, puesto que faltan los términos de comparación.

En pocas palabras: recapacitando sobre los resultados obtenidos en tiempo tan corto, nos encontramos en presencia de un hecho irrefutable: que se ha iniciado una revolución profunda en el arte de la guerra.

Aventura de un gato

Crónica humorística

El jueves de la presente semana los vecinos de la barriada del Rastro notaron con estupefacción que en lo más alto de uno de los árboles de la plaza de Tetuán habíase encaramado un gato.

El felino, sin duda en busca de aventuras amorosas, había trepado por las ramas del árbol hasta colocarse en la copa.

Pero si es fácil, sobre todo para un gato, subirse á un árbol, es difícil, muy difícil descender sin peligro. Y el animalito, después de haberse empujado á tan poca costa, no encontraba medio hábil de bajar.

Allí estaba desde hacía más de tres días sin comer, sin beber y sin esperanza alguna de salvarse, pues era más vivo el temor que sentía de bajar que no el peligro efectivo de perecer de inanición. Los vecinos, compadecidos de la suerte del simpático felino, de aquel gato rubicundo de ojos sentimentales, idearon mil medios para sacarle de aquel miserable estado.

Desde la ventana de un cuarto piso inmediata á las ramas del árbol, donde se hallaba posado el animalito, se hicieron mil tentativas para que descendiese.

Un vecino le mostró un filete de ternera.

Pero el cautivo, después de contemplarlo con avidez, se limitó á murmurar:

¡Miau!... ¡Marramau!... Otro le presentó un trozo de bacalao de Escocia.

Y el animalito prosiguió: ¡Miau!... ¡Marramau!...

Otro vecino le hizo ver desde el balcón un plato de *bornades de peix*.

Pero el prudente gato, aunque se relamía de gusto al verlo, aunque lo contemplaba con ojos codiciosos, se limitaba á prorrumpir en la misma cantinela:

¡Miau!... ¡Marramau!...

Hasta hubo vecino que por apelar al último recurso se puso á tocar el acordeón al pie del árbol, á ver si de esta suerte el animalito, animado por la música, descendía de su elevado sitio.

Pero todo fué en vano; todo baldío y estéril en su auxilio. El gato no se movió ni una pulgada de la rama, donde semejaba un pajarraco de extraña catadura.

Por último, un vecino sentimental, en vista de que el felino no descendía del árbol, se resolvió á subir armado de una estaca para persuadirle con argumentos contundentes de la conveniencia de poner fin á aquella escena bajando del árbol.

Y héte allí á nuestro hombre trepar ágilmente por el tronco del árbol hasta situarse en una rama paralela á la que sostenía el animalito.

Primeramente le hizo señas con las orejas para que bajase. Después le amenazó con dar cuenta al Ayuntamiento del caso inaudito de rebeldía. Pero como el tímido gato no se diese por entendido, se resolvió nuestro hombre á hacer uso de la estaca. Y empezó á hurgarle, á pincharle, á sacudirle con tanto ardimiento, que el animalito, después de lanzar dos ó tres ¡miau! ¡marramau! sobreagudos, se dejó caer de la rama á manera de hábil acrobata, descendiendo incólume sobre las piedras de la plaza y entre la envidiosa admiración del numeroso concurso que contemplaba con interés la pintoresca escena.

Y así terminó su aventura aquel travieso felino que regresó orondo y satisfecho á su domicilio, después de haber sido el héroe del día y haber recibido el espontáneo homenaje de todo el público que aplaude siempre á los que tienen la suerte de caer de pies como los gatos.

EL DIABLO AZUL.

El viento y la flor

BALADA

El céfiro amoroso le decía suspirando á una flor:  
«Te ofrezco el corazón y el alma mía á cambio de tu amor.  
Yo cariñoso meceré en mis alas tu corola gentil,  
y en mi cadencia ensalzaré tus galas; tu fragancia sutil.  
Yo arrullaré tu sueño en la alta noche con un canto de paz  
y guardaré tu perfumado broche del insecto falaz.

Esclavo de tu cándida belleza te labraré un edén,  
si escuchas mis protestas de firmeza, si me atiendes, mi bien.»

Como el céfiro dulce no mentía, vacilaba la flor,  
y el céfiro, al notar que no le oía, se alejó de su amor.

Llegó después el huracán bravo y á la flor dijo así:

«Si me amas, yo te brindo mi albedrío; ¿serás mi esposa? dí?»

Te llevaré á los bosques donde crece el gigante boabal;  
allí jamás la vida languidece; tú serás inmortal.»

¡Y le escuchó la flor! Pero al instante el huracán pasó  
agostando su caliz rozagante; la pobre flor murió.

Yo soy como ese céfiro suave, que va á tus plantas suspirando amor; yo canto lo que siento, como el ave; yo te he querido como nadie sabe; no causes mi dolor.

Prefiere, si, el arrullo de la brisa al mentido clamor del huracán; y la suerte, que hoy muéstrase indecisa, no helará de tus labios la sonrisa, ni matará mi afán.

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

Notas de Sociedad

De regreso de su viaje á Paris, se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo el notable médico-oculista D. Antonio Oliveres.

Durante su estancia en la capital francesa ha visitado las clínicas de ilustres colegas suyos y ha estudiado de cerca los progresos y adelantos más recientes de la ciencia oftalmológica.

Además ha adquirido material técnico modernísimo y admirable por su precisión, que enriquecerá su acreditado y bien montado gabinete.

No contento con tan satisfactorio resultado, introducirá una novedad científica que está produciendo inmensa resonancia en el mundo culto. Tal es el invento «606», del insigne profesor Eherlich, que será aplicado por nuestro inteligente coterráneo por primera vez en Tortosa en los casos que lo requiera.

Trasmitimos al distinguido oftalmólogo un cariñoso parabién por el resultado de su excursión científica en el extranjero.

—Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo particular el concejal católico de este Ayuntamiento D. Francisco Muñoz del Castillo.

—Después de pasar una temporada en una pintoresca finca del Tosca, ha regresado esta mañana á esta su ciudad natal nuestro distinguido amigo el ilustrado y celoso procurador de la Audiencia de Barcelona D. Juan Panisello Sol, bastante repuesto de su dolencia.

Nos complacemos en enviarle nuestro cordial saludo de bienvenida.

—Ha marchado á Valencia nuestro apreciado amigo el inteligente veterinario D. Joaquín Montserrat.

—Victima de larga y cruel dolencia, ha pasado á mejor vida nuestro excelente amigo el laborioso y honrado industrial D. Mariano Mestre, persona que era muy querida y estimada de cuantos le trataron por sus recomendables prendas de cultura, bondad y afable trato.

A su apreciable y afligida familia trasmitimos desde estas columnas la expresión de nuestra más sentida dolencia por la irreparable pérdida que lloran.

—En breve se efectuará en el ermitorio de Nuestra Señora de la Providencia el matrimonial enlace de una bella y distinguida señorita de esta localidad con el hijo de un funcionario público.

NOTICIAS

Ayer se estrenó el nuevo carro destinado a la conducción de carnes al mercado.

El nuevo vehículo es tan capaz como elegante y solidamente construido y honra a los talleres de carrocería del vecino arrabal de Ferrerías, donde ha sido fabricado.

Nos congratulamos de ello, ya que no volveremos a ver más por esas calles aquel ingesto y destarlado carromato que servía para el mismo menester y que era un verdadero padrón de ignominia para nuestra higiene y nuestra cultura.

El nuevo vehículo es tan artístico, que parece más bien una berlina y casi se siente uno con ganas de darse en él un paseoito.

En los bajos de la casa de la Sra. Viuda de Fontcuberta se están haciendo obras de pintura y decorado para trasladar a aquel local la sucursal de las máquinas Singer.

El brillante pintor de Reus Sr. Borrás es el encargado de tales trabajos, habiendo hecho una labor delicadísima en los frisos de flores y doradas filigranas que tienen su relieve una vivacidad y elegancia que honra al artista.

¡Lástima que las paredes no estén bien revocadas, porque así no presenta tanto realce y belleza aquella bellísima fantasía de flores que parecen arrancadas de un jardín de Rusñol!

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado ampliar hasta el día último de este mes el concurso de proyectos para la Exposición de 1913.

Teniendo en cuenta que varias importantes entidades extranjeras se proponen concurrir, créese fundadamente que los concursantes, tanto extranjeros como nacionales, serán muy numerosos.

Han quedado terminadas las obras de construcción de la cloaca colectora situada frente al Parque.

La mejora viene a llenar una necesidad vivamente sentida por aquel vecindario y contribuirá sin duda alguna a la higienización de aquella populosa barriada.

Se están ultimando los trabajos de colocación del bordillo en las aceras de Remolinos, con lo que aquélla hasta hace poco abandonada barriada, adelanta un nuevo paso en el camino de su urbanización.

Se ha dispuesto que desde hoy las tropas de la región vistan el uniforme de paño, excepto los días de ejercicios y paseos militares que lo juzguen convenientemente los jefes de cuerpo.

Con motivo de las fiestas de la calle de San Blas, que organizan aquellos vecinos, se han colocado arcos de follaje a la entrada y salida de la calle y focos eléctricos en todo su trayecto. Esta noche se celebrará la primera serenata por la laureada banda orquesta «La Moderna».

Es de suponer que aquel céntrico paraje estará sumamente animado y concurrido y embellecido por los encantos de nuestras gentiles paisanas.

Sería de aplaudir que aquel vecindario, siguiendo el ejemplo del de la calle del Obispo Aznar, diese el carácter de permanente al alumbrado provisional de electricidad, con lo que aquella hermosa y transitada vía ganaría en visualidad y animación.

En el santuario de Nuestra Señora de la Providencia se ha puesto a la venta la hermosa e interesante monografía del ermitorio, obra original de nuestro querido amigo e ilustrado compañero en la prensa D. Ramón Vergés Pauli.

Se vende al precio de dos reales y su

producto se destina al culto de la venerada y milagrosa imagen.

Hoy sale para Valencia con el fin de asistir a las sesiones del Congreso Nacional de la Industria de Calzado y similares, el conocido industrial de esta ciudad don Juan Moreso.

Además de ostentar en tan solemne acto la representación de los industriales del ramo de esta localidad, va también como Delegado de esta Cámara de Comercio, con facultad de ejecutar todos aquellos actos propios de su delicada misión.

Le deseamos un buen viaje.

Ha sido abierta al servicio público la estación telefónica interurbana de Lorca (Murcia), para cuya población se admiten conferencias telefónicas y telefonemas.

Persona que nos merece entero crédito nos ha asegurado que el Gobernador civil de esta provincia ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

En los exámenes de reválida de grado elemental celebrados últimamente en el Instituto de Tarragona, han obtenido, con brillantes notas, los títulos de Maestro, los distinguidos jóvenes de Roquetas D. Faustino Poy Segura, hijo del cabo de la Guardia civil de aquel puesto, D. José Subirats Estupiñá y D. Juan Tomás Muñoz, de La Galera, a los que damos la más cumplida enhorabuena, deseándoles muchas prosperidades en el ejercicio de su carrera.

Nos dicen que los diputados irlandeses del Parlamento británico se proponen viajar una temporada por los Estados Unidos y durante el viaje tienen el proyecto de comer el gran puré «Sopa París».

El Patronato de la Estación Olivarera formado por el Alcalde, presidentes de las Comisiones de Hacienda y Fomento del Ayuntamiento, Sindicatos agrícolas y personalidades distinguidas de esta población, ha nombrado la Junta ó Comisión ejecutiva de la misma, en la siguiente forma:

- Sr. Alcalde de Tortosa.
- D. José Domingo Grego.
- D. Primitivo Ayuso.
- D. José Querol, Pbro.

Con este motivo ha estado dos días en esta ciudad el Ingeniero agrónomo D. José Valls, que ha regresado esta tarde a Tarragona.

Tomás Lapeira avisa a su numerosa clientela haber trasladado su taller de Sastrería a la casa núm. 2, piso 2.º, primera puerta, de la calle de Cervantes, antes Estación (casa Segarra), de esta ciudad.

**El Jarabe de Hipofosfitos**  
**Climent Salud** cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heróico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los Sres. Climent y Compañía.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 1.º de Octubre de 1910.

Temperatura máxima de ayer, 23'7; tuvo lugar a las 12 h. 30 m.

Mínima de esta madrugada, 16'6.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765'1 mm. y a las 7 de hoy 766'6 mm.

El viento reinante fué ayer de S. y durante la noche ha sido del N.

NOTA: Ayer, día cubierto y muy húmedo con viento flojo. Lluvia suave a las 17 h. de ayer y a las 4 h. de esta madrugada (0'5 mm).

T. Homedes  
Médico-Homeópata

Consulta de 10 a 12 y de 6 a 7 tarde

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

Merced, 5.—TORTOSA

Gran Hotel París-Continental Plaza de Prim  
REUS

Establecimiento completamente nuevo y de gran confort moderno.—Salón Restaurant.—Comedores particulares.—Cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.—Grands y lujosas habitaciones para familias.—Baños, duchas, gran jardín, magnífica terraza.—Salón de lectura y de piano.—Servicio esmeradísimo.—Garaje para automóviles, intérprete y coche a todos los trenes.

Del mismo Hotel salen los automóviles para Cornudella y Montroig.

Teléfono núm. 76.

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y general de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadalmay.

CONSULTA: de 10 a 12 y de 3 a 5—LA CENIA

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

CINE VARIETÉS

Función para hoy.

Debut de la aplaudida y notable troupe

HERMANAS LUCERITO

bailarinas, duetistas y canzonetistas.

Estreno de bellísimas películas de la casa Pathé.

Sesiones desde las 8.

En breve, debut de *La Bella Chelito*.

CINE MODERNO (Plaza Alfonso XII)

Extraordinarias funciones para el sábado, 1.º y domingo, 2 de Octubre

SÁBADO Y DOMINGO VERDES

Gran succès

Escepcional debut de la estrella

**Bella Liliane**

con decorado expofeso. La artista más hermosa y sugestiva que se ha presentado ante el público de Tortosa.

Juventud = Arte = Elegancia = Hermosura

Repertorio: Danza oriental, picarescos couplets, monólogos, La Pulga, La primer noche de bodas y Abandona.

Las sesiones del sábado empezarán a las ocho y media y las del domingo a las cinco de la tarde.

El domingo gran matinée a las once de la mañana.

Sección Vermohut.

Butacas y sillas de preferencia. 0'50 ptas.

Entrada general. . . . . 0'25

Quedan suprimidas las medias entradas.

Zapatería Valdeperes

Ciudad, 5, y Pasaje Franquet

El dueño de este establecimiento participa a su numerosa clientela que, además del tan acreditado calzado que vende hecho, en adelante hará calzado a medida, contando para este objeto con persona, dóneo y competente para el corte y confección.

PRECIOS BARATISIMOS

AVISO

Ha quedado abierta en la carretera de Jesús, junto al canal, la Fábrica, dicha de Cachot, bajo la denominación «La Jesusa», para la elaboración de harinas con el sistema *Robbinson perfeccionado*.

Seguro el propietario del perfeccionamiento de la maquinaria, del celo y pericia del molinero-director, como de la retitud y esmero de los servicios en la mencionada fábrica, espera que el público ha de otorgarle el favor necesario en beneficio de sus propios intereses.

Los precios serán los de costumbre.

Los sucesos de España

en 1909

CRÓNICA DOCUMENTADA, por

SALVADOR CANALS

El tomo I contiene:

**La cuestión de Marruecos y la campaña en el Riff:**

Antecedentes y análisis de la acción militar.

**La protesta contra la guerra:**

Un voto particular en el Consejo de Estado, y una rebelión en las calles de Barcelona.

**La famosa represión:**

El proceso Ferrer.

CUATRO pesetas

EN TODAS LAS LIBRERÍAS

Administración de «La Epoca»

Apartado 101.—MADRID

LA ECONÓMICA

JUAN ALOGUIN

20, Unión, 20—TARRAGONA

Sellos de goma para Colegios, Oficinas, Bancos, Sociedades, Comercio e Industrias

Precios limitados

PUNTUALIDAD EN LOS ENCARGOS

Fabricación esmerada

Imprentillas a mano desde 6 reales

Representante en Tortosa:

D. Francisco Biarnés, imprenta y librería

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

Juan Baubí Cabanes

San Blas, 26

Gran surtido en vinos de Jerez, Champagnes, Cognacs, Rons y demás licores del país y extranjeros.

Precios económicos

TALLER DE MAQUINARIA

DE

Mariano Iborra

BENICARLÓ

Construcción, reparación e instalación

de máquinas a vapor

Especialidad en instalaciones de agua y gas,

bombas y demás efectos

Compra y venta de maquinarias de lance

Imp. de F. Biarnés, a cargo de Algueró-Baigas.

